

मकवानपुरबाट प्रकाशित लोकप्रिय 'क' वर्गीको पत्रिका



साझाकुरा

राष्ट्रिय दैनिक

www.sajhakuranews.com

जाडोको समयमा चिसोबाट बचौं

- जाडोबाट बच्न तातो, पोषिलो तथा भोलिलो खानेकुरा खाऔं,
- न्यानो कपडा लगाऔं,
- घर तथा कोठा न्यानो बनाऔं,
- कोठामा हिटर तथा आगो बाल्दा हावा ओहोरदोहोर हुने सुनिश्चित गरौं, बालबालिकालाई तेल मालिस गरिदिऔं,
- बढी चिसोमा मर्निङ वाक नगरौं,
- चिसोमा बाहिर हिँडदा बाक्लो कपडा लगाऔं,
- दैनिक घाम ताप्ने गरौं।

नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

राष्ट्रियसभा निर्वाचन

बागमतीको चार सिटमा १५ जना उम्मेदवार, गठबन्धनको मतभार दोब्बर

निशा गुरुङ
हेटौंडा, २३ पुस/आगामी माघ ११ गते हुने राष्ट्रियसभा निर्वाचनमा बागमती प्रदेशको चार सिटका लागि १५ जनाले उम्मेद्वारी दर्ता गराएका छन्।

सोमवार हेटौंडास्थित निर्वाचन अधिकृतको कार्यालयमा पुगेर सत्तारूढ गठबन्धनको नेपाली कांग्रेस, नेकपा माओवादी केन्द्र र नेकपा एकीकृत समाजवादीबाट चार जना, नेकपा एमालेको तर्फबाट चार जना, राप्रपातर्फबाट तीनजना र नेपाल मजदुर किसान पार्टी (नेमकिपा)बाट ४ जना गरी जम्मा रिक्त ४ सिटका लागि १५ जनाले उम्मेद्वारी दर्ता गराएको प्रदेश निर्वाचन कार्यालय बागमती प्रदेश, हेटौंडाका निमित्त निर्वाचन अधिकारी ताराप्रसाद आचार्यले जानकारी दिए।

राष्ट्रियसभामा बागमतीको ४ सिट एमालेका हिलकुमारी रावल र रामचन्द्र राई, नेकपा एकीकृत समाजवादीका सिंगबहादुर विश्वकर्मा र स्वतन्त्र सांसद खिमलाल देवकोटाको कार्यकाल सकिएसँगै रिक्त पदमा निर्वाचन हुन लागेको हो। रावल महिला, राई अपांगता/अल्पसंख्यक, विश्वकर्मा दलित र देवकोटा अन्य समूहबाट निर्वाचित भएका थिए। अब ती चारवटै समूहमा छुट्टै प्रतिस्पर्धा हुने भएको छ।

सत्तारूढ गठबन्धनको कांर्गसबाट महिला क्लस्टरमा काठमाडौंकी सिधुदेवी पडालैनी, कांर्गसबाटै अन्य क्लस्टरबाट ललितपुरका जयतजंग बस्नेतले उम्मेद्वारी दिए। गठबन्धनकै माओवादी केन्द्रबाट अपाङ्ग क्लस्टरमा श्रीकृष्ण अधिकारी र एकीकृत समाजवादीबाट दलित क्लस्टरका घनश्याम रिजाल विश्वकर्माले मनोनयन दर्ता गरेका हुन्। यसैगरी, राष्ट्रियसभा सदस्य निर्वाचनका लागि नेकपा एमाले महिला क्लस्टरमा



दोलखाकी रोजकुमारी चौलागाइ, अन्यमा काठमाडौंका विवेक देवकोटा, दलित क्लस्टरमा धादिङ्गाका ध्रुव विश्वकर्मा र अपाङ्गता क्लस्टरमा चितवनका त्रिलोचन निर्मल पौडेलले मनोनयन दर्ता गरेका छन्।

राप्रपाको अन्य क्लस्टरमा काठमाडौंका हेमजंग गुरुङ, महिला क्लस्टरमा मकवानपुरकी बालकुमारी डरलाकोटी र अपाङ्ग क्लस्टरमा चितवनका भरतमणि भट्टले उम्मेद्वारी दर्ता गराएका थिए। राप्रपाले दलित क्लस्टरमा भने उम्मेद्वारी दिन पाएन। दलित क्लस्टरमा उम्मेद्वार बनाइएका पूर्णबहादुर विश्वकर्माको उम्मेद्वार कम भएको भन्ने मनोनयन दर्ता हुन सकेन। विश्वकर्मा उम्मेद्वारी दर्ता गर्न तयारीका साथ निर्वाचन कार्यालय आइपुगेका थिए। राष्ट्रियसभा सदस्य पदमा उम्मेद्वारी दिन ३५ वर्ष पूरा भएको हुनुपर्ने कानुनी प्रावधान अनुसार उनको मनोनयन दर्ता नभएको हो।

यसैगरी, नेपाल मजदुर किसान पार्टी (नेमकिपा)बाट अन्य क्लस्टरमा काठमाडौंका श्रीकृष्ण महर्जन, महिला क्लस्टरमा भक्तपुरकी कृष्णलक्ष्मी दुवाल र दलित क्लस्टरमा भक्तपुरकी संगीता नेपालीले

मनोनयन दर्ता गराए। स्थानीय तह प्रमुख उपप्रमुख र प्रदेशसभा सदस्यहरू मतदाता हुने यो मतदानको नजिवा मतभारका आधारमा हुन्छ। जसअनुसार प्रदेशसभा सदस्यको ५३ र स्थानीय तह प्रमुख/उपप्रमुखको १९ मतभार तोकिएको छ।

१ सय १९ वटा स्थानीय तह रहेको बागमती प्रदेशमा स्थानीयतर्फ ३ वटा महानगरपालिका, १ वटा उपमहानगरपालिका, ४१ वटा नगरपालिका तथा ७४ वटा गाउँपालिका छन्। जसमध्ये दोलखाको १ पद रिक्त भएपछि २ सय ३७ जनाले मतदान गर्ने छन्। जसको मतभार ४ हजार ५ सय ३३ हुन आउँछ। प्रदेशसभामा १ सय १० जना सदस्य छन्। जसको मतभार ५ हजार ८ सय ३० मतभार हुन आउँछ। स्थानीय तह र प्रदेशसभा सदस्यको गरी बागमतीमा १० हजार ३ सय ३३ मतभार हुन आउँछ।

कसको मत कति मतभार ?

बागमतीमा प्रदेशसभामा सबैभन्दा ठूलो दल नेपाली कांग्रेसका ३७ जना सदस्य छन्। जसको मतभार १ हजार ९ सय ६१ हुन आउँछ। स्थानीय तहमा नेपाली कांग्रेसका पालिका प्रमुख र

उपप्रमुख गरी १ सय ७ जना प्रतिनिधि मतदाता छन्। जसको मतभार २ हजार ३३ छ। यसरी हेर्दा राष्ट्रियसभामा बागमती प्रदेशको नेपाली कांग्रेस एकलैको ३ हजार ९ सय ९४ मतभार छ।

सत्तारूढ दल माओवादी केन्द्रबाट बागमती प्रदेशसभामा २१ जना सदस्य छन्। जसको मतभार १ हजार १ सय १३ मतभार हुन्छ। स्थानीय तहमा माओवादी केन्द्रको नगरप्रमुख, उपप्रमुख र गाउँपालिका अध्यक्ष, उपप्रमुख गरी ५७ जना रहेका छन्। जसको मतभार १ हजार ८ सय ९२ हुन आउँछ। माओवादी केन्द्रको प्रदेशसभा सदस्य र स्थानीय तहको कुल मतभार २ हजार १ सय ९६ हुन आउँछ। एकीकृत समाजवादीबाट बागमती प्रदेशसभामा ७ जनाको उपस्थिति छ। जसको मतभार ३ सय ७१ हुन आउँछ। यसै स्थानीय तहमा तहर्तर्फ नगरप्रमुख, उपप्रमुख र गाउँपालिका अध्यक्ष, उपप्रमुख गरी ९ जना निर्वाचित भएका छन्। जसको मतभार १ सय ७१ छ। एकीकृत समाजवादीको कुल मतभार ५ सय ४२ छ।

एमालेले बागमती प्रदेशमा प्रदेशसभामा २७ सिट जितेको छ। जसको मतभार १ हजार ४ सय ३१

हुन आउँछ। स्थानीय तहमा तहर्तर्फ एमालेले नगरप्रमुख, उपप्रमुख र गाउँपालिका अध्यक्ष, उपप्रमुख गरी ६० जना निर्वाचित भएका छन्। जसको मतभार १ हजार १ सय ४० हुन आउँछ। प्रदेशसभा सदस्य र स्थानीय तहका गरी एमालेसंग २ हजार ५ सय ७१ मतभार छ।

राष्ट्रिय प्रजातन्त्र पार्टी (राप्रपा)बाट बागमती प्रदेशसभामा १३ जनाको प्रतिनिधित्व छ। जसको मतभार ६ सय ८९ हुन आउँछ। स्थानीय तहमा राप्रपाको १ जना निर्वाचित भएका छन्। जसको मतभार १९ छ। प्रदेशसभा सदस्य र एक स्थानीय तहका जनप्रतिनिधि गरी राप्रपाको कुल ७ सय ८ मतभार छ। नेपाल मजदुर किसान पार्टी (नेमकिपा) को बागमती प्रदेशसभामा ३ सिट छ। जसको मतभार १ सय ५९ हुन आउँछ। नेमकिपाको स्थानीय तहमा २ जना जनप्रतिनिधि रहेकाले जसको मतभार ३८ हुन आउँछ। ३ प्रदेशसभा सदस्य र दुई स्थानीय तहका जनप्रतिनिधि गरी नेमकिपाको कुल १ सय ९७ मतभार छ।

सत्ता गठबन्धन दलबाट बागमतीमा कांग्रेस, माओवादी र एकीकृत समाजवादीको उपस्थिति छ। यसरी मिलेर राष्ट्रियसभाको चुनावमा मतदान हुँदा कांग्रेसको ३ हजार ९ सय ९४, माओवादीको २ हजार १ सय ९६ र एकीकृत समाजवादीको ५ सय ४२ गरी ६ हजार ७ सय ३२ मतभार गठबन्धनको पक्षमा आउनेछ। एमाले र राप्रपा मिलेर चुनावमा जाँदा पनि गठबन्धनसामू उसको मतभार निकै कम हुनेछ। एमालेको २ हजार ५ सय ७१ र राप्रपाको ७ सय ८ जोड्ना उनीहरूको पक्षमा ३ हजार २ सय ७९ मतभार हुनेछ। यसरी अंकगणित हेर्दा राष्ट्रियसभा निर्वाचनमा सत्तारूढ गठबन्धनको पल्ला भारी हुने देखिएको छ।

६५ घर चेपाङलाई लालपुरजा दिन राजनीतिक सहमति

साझाकुरा संवाददाता
हेटौंडा, २३ पुस/मकवानपुरको राक्सिराङ र मनहरी गाउँपालिकामा २०३४ सालदेखि बसोबास गर्दै आइरहेका ६५ जना चेपाङ परिवारलाई भूस्वामित्व प्रदान गर्नका लागि राजनीतिकरूपमा सहमति जुटेको छ। यद्यपि, लालपुरजा प्रदान गर्नेगरी प्रक्रिया अघि बढाउन बाँकी छ।

राक्सिराङ गाउँपालिकाको चैनपुरमा आयोजित अन्तरक्रिया कार्यक्रममा बोल्दै विभिन्न निकास कार्यक्रमको नाममा जग्गा खरिद गरी चेपाङ परिवारलाई वितरण गरिएको जग्गाको स्वयम् जग्गाधनीलाई नै लालपुरजा दिन सरोकारवाला अंतुर देखिएका हुन्। प्रजा विकास कार्यक्रम अन्तर्गत राक्सिराङ गाउँपालिका-५ चैनपुर, ठाङ्गेचुरी, राक्सिराङ गाउँपालिका-७ को गरिँड र मनहरी गाउँपालिका-७ को प्याङ्गे र पुराना सबै कागजपत्रको संकलन जिल्ला समन्वय समितिको तर्फबाट भइरहेको बताए।

कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै बागमती प्रदेश सरकारका पूर्वभूतिक पूर्वाधार विकास राज्यमन्त्री सन्तबहादुर चेपाङले चेपाङ विकास कार्यक्रमलाई रोक्ने र चेपाङ संरक्षित क्षेत्र घोषणा गरी थप बजेट व्यवस्थापन गर्न कार्यलाई रोकेर सरकारले अन्याय गरिरहेको बताए। संविधान सभाका सदस्य एबम् नेपाल चेपाङ संघका केन्द्रीय अध्यक्ष गोविन्दराम चेपाङले चेपाङलाई भूस्वामित्व प्रदान गर्नका लागि सबै क्षेत्र, तहबाट भइरहेको प्रयासको प्रशंसा गरे। उनले राक्सिराङ गाउँपालिकाले



सदैव तयार रहेको र प्रक्रिया अघि बढेको बताए। उनले अब गाउँपालिकाले राक्सिराङबाट पास गरेर ती विषयहरू जिल्लासभामा पठाउनुपर्ने र जिल्ला समन्वय समितिले प्रक्रिया अघि बढाएर जितिसकेको छिटो पूर्जा दिनका लागि पहल गर्ने बताए। उपप्रमुख सानुकाजी लुट्टेलले पनि यो छलफल र अन्तरक्रियाको विषय नभएर पूर्जा प्रदान गर्ने विषय हो भन्दै आफूले निरन्तर यसबारेमा पहल गरिरहेको र पुराना सबै कागजपत्रको संकलन जिल्ला समन्वय समितिको तर्फबाट भइरहेको बताए।

कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै बागमती प्रदेश सरकारका पूर्वभूतिक पूर्वाधार विकास राज्यमन्त्री सन्तबहादुर चेपाङले चेपाङ विकास कार्यक्रमलाई रोक्ने र चेपाङ संरक्षित क्षेत्र घोषणा गरी थप बजेट व्यवस्थापन गर्न कार्यलाई रोकेर सरकारले अन्याय गरिरहेको बताए। संविधान सभाका सदस्य एबम् नेपाल चेपाङ संघका केन्द्रीय अध्यक्ष गोविन्दराम चेपाङले चेपाङलाई भूस्वामित्व प्रदान गर्नका लागि सबै क्षेत्र, तहबाट भइरहेको प्रयासको प्रशंसा गरे। उनले राक्सिराङ गाउँपालिकाले

निर्माण गरेको चेपाङ संग्रहालयलाई राष्ट्रिय संग्रहालयको रूपमा विकास गरिनुपर्ने धारणा राखे।

राक्सिराङ गाउँपालिका अध्यक्ष राजकुमार मल्लले चेपाङ संरक्षित क्षेत्र घोषणा गर्ने कुरा र चेपाङ समुदायले सहूलियत पाउने कुरामा प्रदेश सरकार र संघीय सरकार चुकेको बताए। स्थानीयस्तरबाटै सरकार सञ्चालन गर्ने ठाउँमा नेताहरू नपुगेसम्म चेपाङको मुद्दा उठ्ने वातावरण समेत नबनेको उनको भनाई थियो। 'जसको लागि विकास गर्ने हो, उसैको सहभागिता भएन भने त्यो विकास गतिलो हुँदैन', अध्यक्ष मल्लले भने-'अहिले हामीले दिएको सुफावको आधारमा चेपाङ, चिउरी र चमेरो कार्यक्रमको कार्यविधि बनेको छ, जहाँ हामीसहित सबै चेपाङ समुदायको सहभागिता थियो। कार्यक्रममा चेपाङ संघका पूर्वकोषाध्यक्ष रविन्द्रकुमार चेपाङ, बागमती प्रदेश अध्यक्ष खुशिलाल चेपाङ, ५ नं वडाध्यक्ष हरिबहादुर प्रजालगायतले पनि धारणा राखे। फियान नेपालले आयोजना गरेको कार्यक्रममा राजेन्द्र बस्नेतले उनले राक्सिराङ गाउँपालिकाले

फेन्सी पसल बिक्रीमा

हेटौंडा-४, स्कूल रोडको आर.बी. कम्प्लेक्सको अगाडिको सटरमा चालु अवस्थामा रहेको एस.पी. कलेक्सन नाम रहेको फेन्सी पसल अर्जेंट बिक्री गर्नु पर्ने भएकोले सुपथ मूल्यमा बिक्रीमा छ। खरिद गर्न इच्छुकले तुरुन्त सम्पर्क गर्नुहोला।

सम्पर्क नं. : ८८४५७७७०६०

तीन जनालाई सम्मान गर्दै मुक्तक मञ्च



साझाकुरा संवाददाता
हेटौंडा, २३ पुस/मुक्तक मञ्च मकवानपुरले ३ जना मुक्तककारलाई सम्मान गर्ने भएको छ। मञ्चले मकवानपुर मुक्तककार विर्से अञ्जानसहित पोखराका दीपक समीप, हरिकृष्ण काफ्लेलाई सम्मान गर्ने भएको छ।

इन्दिरादेवी स्मृति मुक्तक सम्मान, २०८० बाट मकवानपुरको थाहा नगरपालिकामा विर्से अञ्जान सम्मानित हुने भएका छन्। सम्मानको राशी ५ हजार ५ सय ५५ रुपैया रहेको छ। गतवर्ष यो सम्मानबाट माध्यमिक तहस्तरीय मुक्तक प्रतिযোগिता विजेता समर्पण न्यौपाने सम्मानित भएका थिए।

मुक्तक मञ्च मकवानपुर अध्यक्ष डिवी बर्तीलाद्वारा आफ्ना पिताको स्मृतिमा स्थापित बहादुरानन्द

स्मृति मुक्तक सम्मान, २०८० बाट पोखराका मुक्तककार दीपक समिपलाई सम्मानित गरिने भएको छ। यो सम्मानको राशि ७ हजार ७ सय ७७ रुपैया रहेको छ। गतवर्ष यो सम्मानबाट सिन्धुलीका मुक्तककार लोकेश्वर डहरे सम्मानित भएका थिए। यसैगरी मुक्तक मञ्च मकवानपुरका उपाध्यक्ष किशन पौडेलद्वारा आफ्ना बाबुको स्मृतिमा स्थापित तारा स्मृति मुक्तक सम्मान, २०८० रौतहटका मुक्तककार हरिकृष्ण काफ्लेलाई सम्मानित गरिनेछ। यो सम्मानको राशि ७ हजार ५ सय रुपैया रहेको छ। गतवर्ष यो सम्मानबाट मकवानपुरका देवराज खरेल सम्मानित भएका थिए। यो सबै सम्मान मुक्तक मञ्च मकवानपुरको अधिवेशनको दिन आगामी माघ २७ गते प्रदान गरिने बताए।

मनहरीमा अचेत अवस्थामा भेटिएका पुरुषको उद्धार

साझाकुरा संवाददाता
हेटौंडा, २३ पुस/मकवानपुरको मनहरी खोला बगरमा अचेत अवस्थामा भेटिएका पुरुषको उद्धार गरिएको छ। मनहरी गाउँपालिका-८ सिमपानीस्थित मनहरी खोलाको बगरछेउ बस्ती नजिकैबाट ३० वर्षीय सजीव विकको उद्धार गरिएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय मकवानपुरले जनाएको छ।

प्रहरीका अनुसार सोमवार बिहान ५ बजेर ४५ मिनेटको समयमा विकलाई अचेत अवस्थामा देखेपछि स्थानीय अटो चालकले उद्धार गरी उपचारका लागि स्थानीय मेडिकलमा लगेका थिए। उनलाई सामान्य उपचार पश्चात थप उपचारको लागि भरतपुर चितवनतर्फ पठाईएको प्रहरीले जनाएको छ।

डाइभिङ सिक्ने तयारीमा हुनुहुन्छ ? अब निराश नहुनुहोस्...

हामी कहाँ जतिसुकै नजान्ने भएपनि दक्ष तथा अनुभवी प्रशिक्षकद्वारा जाडी सिकाइनुका साथै लाइसेन्स परीक्षा र ट्रायल सहजै पास गर्न सक्ने गरी डाइभिङ प्रशिक्षण दिइन्छ।

हासा विशेषताहरू:

- अललाइन फर्म गर्ने सुविधा।
- रोड टेस्ट जाराइन्छ।
- दक्ष प्रशिक्षकहरूद्वारा प्रशिक्षण।
- लाइसेन्स ट्रायलको प्राविधिक ज्ञान दिइन्छ।
- जाडीको पार्टपूजासम्बन्धी सठ्ठपूर्ण ज्ञान दिइन्छ।

के. के. डाइभिङ प्रशिक्षण केन्द्र
हेटौंडा-५, पिप्ले, मकवानपुर
सम्पर्क: ९८४५७७०६५९, ९८९७२८६९४, ९८४५६२३५६९



सम्पूर्ण ब्राण्डका गाडी एकै ठाउँमा सम्पूर्ण सेवासहित

कार वास मित्र/बाहिर
वायरिङ मर्मत
A/C मर्मत तथा ज्याँस रिफिलिङ
सेन्सरसम्बन्धी समस्या कम्प्युटरबाट जाँचिने
डेन्ट, पेन्ट, प्लास्टिक/ज्याँस/इलेक्ट्रिक वेल्डिङ
ठायर ब्यालेन्स, पन्चर र फेर्ने काम मेरिशनबाट
इन्जिनसम्बन्धी सबै काम

Himalayan Motors Pvt.Ltd.

हेटौंडा, चौकीटोल, सम्पर्क नं.: ०५७-५९०३३३

